



从“靠水吃水”到“靠水护水”

## 乌江镇党群同心共筑生态屏障

昔日渔民收起渔网，成为护河清漂的能手；退休人员走出广场，化身为守护岸线的志愿者……在播州区乌江镇，一场由以党建为引领、群众自发参与的生态守护行动，在乌江两岸持续展开，勾勒出党群同心、共护家园的生动图景。

自乌江流域实施“十年禁渔”以来，乌江镇坪塘村不少渔民面临生产生活方式转型。怀着对母亲河的深厚感情，李洪祥、兰章龙等渔民主动提议：“成立一支护河志愿队，为守护乌江出力。”乌江镇将此融入党建引领基层治理的实践中，由坪塘村党支部牵头指导成立护河志愿服务队，构建“党支部+党员+志愿者”联动机制，由李洪祥担任队长，吸纳11名退捕渔民作为核心成员，采取“小船打捞+岸边清运”方式，重点清理库区码头漂浮物。依托乌江镇新时代文明实践所，志愿服务队队员接受了垃圾打捞、安全救护等专业培训。同时，坪塘村党支部还安排党员干部常态化参与巡

护。如今，他们从昔日的捕鱼人，转变为守护母亲河的可靠力量。

在坪塘村下游几公里的江岸，另一支队伍也在悄然转换“舞台”，她们原是乌江广场上的腰鼓队员。如今，她们以老党员巩存香、热心群众张卫红为代表，将鼓点的节奏化为巡河的脚步，把对生活的热爱延伸为对河流的守护。在乌江社区党支部的引导下，腰鼓队转型为“夕阳红”环境卫生志愿服队。社区党支部党员干部全程参与服务活动，协助规划巡逻路线。

为让生态保护理念更加深入人心，乌江镇通过新时代文明实践所，推动政策宣讲与志愿服务深度融合。镇村“理论宣讲二人组”不仅讲解禁渔政策与生态法规，更将护河志愿队的生动故事融入其中，以身边人、身边事引发共鸣，潜移默化推动群众从“靠水吃水”到“靠水护水”的观念转变。

此外，乌江镇还统一搭建志愿服务平台，发布项目、组织培训、协调资源，吸引越来越多群众



护河志愿者清理垃圾。

加入日常清洁行动，逐步形成“组织引领、群众自发、文明实践、全镇联动”的护河新格局。

如今，乌江两岸党员身影活跃在一线，志愿者默默奉献，文明共识悄然凝聚。相关河段环境质

量持续改善，群众环保意识显著提升。更重要的是，这一实践探索出一条“党组织引领、党员作示范、群众唱主角”的基层治理路径，为乌江的青山绿水注入了持久而温暖的力量。（朱晔）

党旗在基层一线高高飘扬

中山路街道推进“十要五不准”践诺行动

## 服务群众零距离

本报讯 近年来，红花岗区中山路街道通过实施社区党组织书记“支书直通热线”联心工程，建立“亮诺践诺评诺”机制，列出社区党组织年度十件要落实的民生实事项目，要求社区党员做到“五不准”，想方设法解决好群众最关心最直接最现实的民生问题，让群众看到变化、得到实惠，切实打通为民服务的“最后一米”。

“婆婆，看镜头，眨一下眼睛，嘴巴张一下……可以了，今年您的养老保险认证成功了。”近日，中山路街道白杨洞社区组织工作人员来到行动不便的独居老人家中，通过手机录入信息、确认、刷脸等步骤，耐心协助老人完成养老金年审。

据了解，白杨洞社区有老年人800余人，考虑到部分老年人行动不便、不会使用智能手机等情况，社区将“帮助辖区老年人完成养老金年审服务”列为今年的“年度十件民生实事”之一。

“社区工作人员上门帮我办好了年审，真的很暖心。”居民冉龙明满意地说道。

白杨洞社区党支部副书记康莉介绍，社区通过多种渠道广泛征集居民诉求，经集体研究后确定年度“十件民生实事”，并配套

“五不准”行为规范，推动事项逐项落实，目前所有项目均已如期完成。

在桃源洞社区，2025年度“十要五不准”承诺事项清晰公示，“十要”清单包括封闭老旧垃圾道、规划背街小巷停车区等具体项目，均明确完成时限；“五不准”则从工作纪律、廉洁履职等方面划出红线，保障实事落地见效。

“我们列出的十项民生实事清单，有一半是聚焦辖区老年人和儿童的热点实事、关爱服务，我们会定期走访慰问孤寡老人、残疾人、困境未成年人，让他们感受到社区大家庭的温暖。”桃源洞社区相关负责人说，“我们在推进‘十要五不准’年度承诺践诺行动过程中，通过广泛征集意见，精准对接需求，不仅解决了群众急难愁盼，更在凝聚人心、整合资源上取得一定成效。”

目前，中山路街道各社区均已完成2025年度十件民生实事，群众反响良好。接下来，中山路街道将围绕察民情、解民忧、惠民生，持续收集群众心声，及时做到“民有所呼，我有所应”，不断提升辖区居民的安全感、满足感和幸福感。

（红花岗融媒记者 李小芳）



12月9日，绥阳县委统战部携手绥阳县老区建设促进会，在蒲场镇儒溪小学开展“爱党爱国爱家乡·同心共筑中国梦”暨红色文化进校园宣讲活动。

自今年7月起，绥阳县委统战部与绥阳县老区建设促进会已先后走进太白镇、旺草镇、宽阔镇等5个乡镇，开展多场红色文化进校园宣讲活动，推动红色文化浸润校园，助力青少年健康成长。

（绥阳融媒记者 伍会芳 吕杭 摄影报道）

## 娄山关街道

## 党建引领聚合力 基层治理谱新篇

本报讯 近段时间，桐梓县娄山关街道以澜柏湾小区为试点，探索构建“党建引领、物业支撑、社群赋能、居民参与”的治理新机制，推动小区从“居住空间”向“生活共同体”转型，打造共建共治共享的生动实践。

在桐梓县委组织部、县委社工部的指导下，娄山关街道联合鞍山社区、澜柏湾金科物业及居民代表成立专项工作组，开展“敲门行动”，累计征集居民需求30余条。通过多轮居民议事会协商，最终确立了“党建引领、物业支撑、社群赋能”的治理框架，为小区量身定制实施方案。

今年11月，澜柏湾小区党支部在街道党工委推动下正式成立，构建起“街道党工委—社区党总支—小区党支部—党员中心户”四级组织体系，推动党组织向基层延伸。党支部积极发挥核心引领作用，通过梳理“需求清单”与“资源清单”，联动物业、社团和居民，推动治理模式从“社区主导”向“多元共治”转变。物业企业在党支部引领下，主动释放公共空间、打造活动阵地，支持社团发展，实现党组织“有形覆盖”与“有效引领”相统一。

在党支部与物业协同推动下，澜柏湾小区短期内孵化出象棋社、

围棋社、园艺社、茶艺社、棋牌社、马头琴社、安邻社、社工社等8个居民社团，涵盖文化、益智、公益、服务等多个类型。这些社团由党员带头、居民自愿参与，基于共同兴趣与需求开展活动，目前参与人数已从初期的30余人增加至200余人。

随着“党建+物业+社群”模式持续深化，澜柏湾小区治理成效逐步显现：居民从“被动接受服务”转向“主动共建家园”，社团成为凝聚共识、协商议事的重要载体，物业投诉率明显下降，邻里关系更加和谐，“有事共商、有活共担”逐渐成为小区新风尚。

澜柏湾金科物业负责人表示：“过去我们侧重物业管理，如今则与居民共同营造社区生活。党支部引领、社团助力，让物业服务更有温度，也让小区真正成为业主的幸福家园。”

下一步，娄山关街道将继续深化“党建引领、多元共治”模式，推广澜柏湾经验，持续丰富社团类型、完善运行机制、提升服务品质，推动形成“居民小区自己管，管好小区为居民”的治理新格局，努力建设有温度、有活力、有归属感的社区共同体，让美好生活在家门口落地生根。

（何杰）

## 遵义记忆·抗战故事

### 黔北壮士血洒疆场

#### ——记抗战英烈王俊臣

王俊臣，1896年生于遵义县板桥镇（今遵义市汇川区），少时就读于板桥高级小学堂，自幼便怀报国之志。1924年，王俊臣投笔从戎，开启军旅生涯。1935年，他加入侯之担的二十五军教导师，后该师被蒋介石收编改为中国一四〇师，调驻陕西洛阳，此后又辗转驻防多地。其间，王俊臣在该师从八三六团一营营长逐步晋升该团中校团副。

1937年“七七事变”爆发，一四〇师奉命移驻陕西临潼、渭南一带，沿黄河南岸布防。同年底，太

原沦陷后，日军一个旅团配属坦克、骑兵等特种部队，沿同蒲铁路向南进犯，企图强渡黄河。危急关头，为阻击日军南侵、加固河防工事、掩护风陵渡车站军用物资抢运，王俊臣奉命率八三六团2个营及八三七团2个连北渡黄河，阻击渗透到永济、芮城一带之敌。王俊臣亲率一营先行渡河，其余部队随后跟进，在永济、运城、夏县等地展开游击作战。依托中条山脉险峻地形，王俊臣灵活部署兵力，发动突袭战术，在当地民众的支援

下，以较小代价取得一连串胜利。此战共击毙伤日军500余人，其中击毙1名少佐大队长、俘获20余人，迫使日军残部狼狈撤退，成功打乱了日军南侵计划，稳定了山西战场的相持局面。

1938年4月中旬，一四〇师奉命从灵宝一线乘车奔赴台儿庄，受命防守禹王山左翼及望母山阵地，王俊臣率部坚守禹王山左翼核心阵地。面对日军优势兵力的猛烈进攻，他沉着指挥，号召全团官兵“寸土必争，与阵地共存亡”。在十余日的血战

（资料来源：遵义市党史人物）



讲文明 树新风

文明遵义



车让人 让出文明  
人让车 让出安全

